

# EL CLARIN.

Semanario literario, noticiero y defensor de los intereses morales y materiales de esta Ciudad y su partido

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,  
9—ROLLO—9  
CIUDAD-RODRIGO.  
SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.

## Balace de cuentas

DE LA

### Sociedad de Socorros Mútuos.

Aunque se nos califique de pesados por ser ideas expuestas en diferentes ocasiones, verbalmente unas veces y otras por escrito y así nos motejen de soñadores é idealistas, vamos á exponer algunas consideraciones que nos ha sugerido la lectura del referido balance porque tememos mucho que sino se cambia de ruta, sino se informa en el verdadero espíritu que hoy guía el desarrollo y organización de estas sociedades abriéndole nuevos horizontes que estimule á los reacios necesitados para ingresar en ella, su vida lánguida y raquítica minada por el egoísmo, terminará por dar al traste con ella quizá en no muy largo espacio de tiempo.

Lo primero que salta á la vista y que no tiene explicación racional ni económica, es que habiendo un saldo á favor de la sociedad de 22.536 reales 43 céntimos se consigne en la nota una proposición presentada para facilitar el medio de que cobren lo que el Reglamento les consigna á los crónicos. ¿Cómo se explica, preguntará el que no esté en el secreto, que una sociedad cuyo fin no es otro que llevar el socorro al bracero enfermo ó impedido, no cumpla su misión teniendo en caja una existencia de 22.000 y pico de reales? He aquí las consecuencias de desnaturalizar, de desviar de su cauce la sociedad imprimiéndole un carácter puramente mercantil que pugna abiertamente con su espíritu y su fin. Destinar al préstamo para los asociados ó no un remanente de otra época constituye en el mero hecho de intentarlo un error de tanto bulto que en el momento de efectuarlo queda absoluta y totalmente dislocada, maltrecha y herida de muerte la sociedad. Lo que nos espanta es que desde el mismo instante que se realizó semejante acuerdo, todos á una los que utilizan los servicios y los que no los utilizamos no se borrasen matando violentamente una sociedad que organizada con los fines que todos sabemos, se convierte en prestamista. Si los más se detuvieran á pensar, seguramente

al demandar los socorros de la gente adinerada que figura en el balance, no hubiera sido posible contestarle, al decirnos que los engañábamos puesto que despues de cubiertas todas sus necesidades se dedicaba al préstamo y que por lo tanto una sociedad de esta índole puramente mercantil, ni debía demandar socorros, ni pretender que la auxiliase.

Quizá haya alguien que lo califique de acto de previsión para tiempos calamitosos y á esto le contestaremos que calamidades mayores aguardan que las pasadas, sino era más racional, más justo, más equitativo y más legal, cumplir fielmente y con holgura si era posible los fines para que se asociaron y si tales eran los ingresos que con todo desembarazo podía llenarse el fin que la motivó y aun quedaba remanente, no había otro y otros más en armonía y que condujese paulatinamente al mejoramiento de esta clase jornalera. Si á mayor abundamiento resulta que tienen dinero y que no pagan á los crónicos, el absurdo resulta tan patente que cualquiera menos benévolo que nosotros lo calificaría de desatino.

Fundada esta sociedad por un hombre de buena voluntad á quien los trabajadores deben agradecimiento, aparte ruindades y miserias, acaparada por otro hijo del pueblo de grata memoria D. Juan Arias Girón y sostenida y auxiliada por la mayoría de los convecinos que están en condiciones de poderlo hacer, no creemos que se le merma en un ápice el mérito contraído por cada uno aconsejando á los braceros y artesanos que figuran en ella, aunque sea repitiéndolo por millonesima vez sin lograr ser escuchado, que puesto que la sociedad se organizó por ellos y para ellos se incauten decidida, resueltamente con la mayor fé, con la mejor voluntad, con la mayor honradez, con el más grande desinterés y el más grande amor de su administración, que ellos y solo ellos pueden llevarla por derroteros seguros y ciertos, que ellos y solo ellos pueden y deben y saben corregir abusos, extirpar vicios, desarraigar corruptelas y llevar la persuasión á todos los necesitados de que su mejoramiento y su salvación no puede venir mas que de ellos mismos. El individuo y la clase que trabajan honradamente, fijarse bien, honradamente por emanciparse y lle-

ga á conseguirlo mucho más fácil para una sociedad que para el individuo, puede decir que ha llenado su fin en este mundo, y sin sentirse orgulloso porque el orgullo es insano, puede mostrarse satisfecho de haber llenado el primer deber del cristiano, el amor á sus semejantes.

Conducirse de otra manera, querer vivir siempre bajo la tutela de los que reputais por más instruidos, es á sabiendas informar vuestra conducta en dos malas pasiones, el egoísmo y la ingratitud, para hacer responsables á los demás de los fracasos y no agradecerles los éxitos, como desgraciadamente ha sucedido ya. Tened en cuenta que como en este mundo todo pecado trae aparejada su penitencia el seguir esta conducta tan contraria á vuestros intereses abandonándolos, os llevará fatalmente á implorar el alimento diario bueno ó malo que aplaque vuestra hambre del cuerpo por no haber sentido jamás el del espíritu peculiar del hombre.

Leed y medita los consejos que daba en una conferencia un obrero á los de su clase y pensad despues sino os hallais en mejores condiciones para aliviar vuestra situación y salvar la crisis horrorosa en que nos hallamos por culpa de todos, si en vosotros existe fé y honradez para iniciar proyectos y emprender derroteros ampliando la esfera en que hoy languidece y se estenua vuestra asociación, seguramente os colocareis en condiciones de mirar sin temores el porvenir.

«Las Cooperativas de consumo tienen grandes establecimientos de producción: en Inglaterra, grandes molinos, panaderías y fábricas de calzado; en Bélgica, grandes panaderías, talleres de confección, farmacias, &c. Pero no son por eso propiamente Cooperativas de producción, pues su objeto no es realizar el ideal de «la fábrica que se gobierna así misma», sino suprimir las ganancias del fabricante en beneficio del consumidor. Los obreros que ellas emplean trabajan, pues, en su condición de asalariados, y tienen siempre los mismos intereses de clase y de gremio que sostener frente á las Cooperativas, aunque en condiciones mucho más favorables, no sólo porque nada les cuesta ser socios ellos mismos de la Cooperativa para la cual trabajan, sino también porque en sus demandas cuentan con el apoyo

seguro de muchos otros socios.

«Un gran número de sociedades de consumo han empezado en las condiciones más modestas, aun las que hoy son más poderosas. Algunos obreros se entendían para alquilar un local barato, con preferencia situado en un patio ó en un edificio interior. Cada uno adelantaba algunos francos, que servían para comprar artículos alimenticios que se conservan durante algún tiempo, con preferencia café, azúcar, arroz, harina, &. Al principio no se abre el almacén sino un día ó dos por semana, ordinariamente el sábado en la noche y el domingo por la mañana. Allí acuden los asociados á hacer sus compras al precio de costo, aumentado de 1 á 3 por 100, para cubrir los gastos de alquiler, fuego y alumbrado. Poco á poco, habiendo aumentado el número de los miembros y el montaje de las operaciones, se abre el local todas las noches y despues todo el día. Entonces hace falta un almacenero-repartidor, despues dos, despues otros más. Esos empleados son retribuidos por su trabajo, lo que aumenta los gastos generales. Pero estos son fácilmente cubiertos por la extensión de los negocios y por la venta de mayor número de artículos.

Para empezar no se necesita, pues, grandes capitales, ni grandes estatutos; pero es absolutamente indispensable el amor de los primeros asociados por la empresa y su enérgica voluntad de llevarla á buen término. En estas condiciones, la naciente Sociedad puede funcionar algún tiempo sin llenar las formalidades legales postergándolas para cuando las necesite más y le sean menos onerosas.

Las Cooperativas de consumo son, pues, empresas perfectamente factibles para la clase trabajadora, y le ofrecen desde luego la ventaja de una provisión económica y genuina de los más importantes artículos de consumo».

Seguro estoy que estos consejos, de mi propia iniciativa sin consulta ni previo acuerdo con los socios que se encuentran en mis condiciones ó en mejores, me hareis la justicia de pensar que no han tenido más estímulo que la buena voluntad hácia vosotros, que esta misma y mayor, si cabe, anima á los demás y por consecuencia, ni pretendemos ni intentamos eludir trabajo que os pueda ser provechoso, hallándonos dispuestos como hasta ahora, á acudir en vuestra ayuda siempre que la juzgueis necesaria aconsejándoos ó ilustrándoos en cuanto podamos y sepamos por reputarlo como uno de los deberes mayores que tiene el hombre para con sus semejantes.

Ciudad-Rodrigo Julio 20 del 98.

JOSÉ CASCÓN.

ONDAS AMARGAS

1898.

UNA NACIÓN Y SU ECO.

I.

Cobierta de triste luto  
y llena de amargo llanto,  
para esconder su vergüenza,  
una nación dá sus pasos.  
¿Adónde vá? ¿Ella lo sabe?  
Sus girones ocultando,

vá á donde reina el silencio;  
vá de la tristeza al lago;  
vá á donde nadie la diga  
al verla en tan mal estado.....  
¿Qué tienes? ¿Por qué te ocultas?  
¿Qué vas misera buscando?

II

Y es verdad que busca y busca;  
verdad, sí, que busca algo,  
que de rebuscar no cesa,  
y que se mira con pasmo  
y dudosa de que exista  
lo que prosigue buscando.

III.

ESPAÑA.

Un ¡ay! lanza, gime y dice:  
¿Dónde el libro de mi historia?

EL ECO,

Recojido en la memoria  
de los héroes de tu ayer.

ESPAÑA.

¿Qué hicisteis, gobernadores,  
de los pliegues de mi manto?

EL ECO.

Tanto lo estiramos, tanto...  
que al fin se vino á romper.

ESPAÑA.

¡Soldados! ¡marinos! ¿Dónde,  
de mi vista ahora?

EL ECO.

Llora....  
Que lo que tu afán deplora  
lo perdiste ya

ESPAÑA.

¡Mentira....!

EL ECO.

Gira y busca:

ESPAÑA,

Buscaré,  
porque es mi halago.

EL ECO.

¡Santiago....!

ESPAÑA.

No me recuerdes su estrago,  
porque me desborde en ira.

IV.

ESPAÑA

Héroes de mi ayer vivo:  
ante el quebranto de mi hoy presente,  
venid, corred, volad;  
no le deis calma al pensamiento altivo;  
formad con cimbras del honor un puente,  
por do os pueda llevar mi voluntad,  
de uno al otro á cualquiera continente.  
Levantad viejas losas,  
que guardan restos del ayer gloriosos

y que os dirán ansiosos  
del patrio honor las ansias misteriosas.  
Venid, secad mi llanto;  
truene el clarin por mi deshecha tierra.  
Gritad sin cesar....

EL ECO.

¡Guerra...!

ESPAÑA.

A vencer ó morir bajo mi manto.  
Izad, no más, altiva mi bandera.  
No mireis el astil que la sostiene;  
dadme del triunfo solo gloria entera,  
que premio el tiempo para todos tiene.  
Venid tras mi, quemadreyoos bendigo  
si me dais patrio amor  
cada cual en su puesto con honor,  
sino, miseros, ruines....

EL ECO.

¡Os maldigo....!

TORRES.

Sección de Noticias.

Todos cuantos elogios haceros pudiera del sermón elocuentísimo pronunciado por el jóven ecónomo de la parroquial de San Critóbal D. Jesús Morato Valencia, en la de San Isidoro, en que se celebró el pasado domingo, con la inusitada pompa tradicional la función á Nuestra Señora del Cármen, resultarían pálidos.

Si el Sr. Morato no hubiera gozado de justa y merecida fama de orador su grado, con el discurso á que nos referimos, la hubiese conquistado.

Reciba nuestra más sincera y cordial enhorabuena, y recibanla también la Cofradía y el numeroso auditorio que escuchó al jóven orador.

El sábado 16 del actual despues de cerrada nuestra edición entregó su alma al Creador nuestro convecino el honrado é inteligente maestro carpintero D. Rafael Sánchez Adán, habitante en el campo del Pozo.

Enviamos á la familia del finado nuestro sentido pésame.

El día 16 del actual llegaron á esta Ciudad 183 individuos excedentes de cupo del reemplazo de 1897, pertenecientes á la Zona de Salamanca y destinados al Regimiento de Toledo núm. 91 que guarnece esta Plaza donde recibirán instrucción militar.

El general Escario es uno de los generales más jóvenes de nuestra brava infante-

ría, como que no ha cumplido aun 44 años de edad, y hace dos años que obtuvo empleo de coronel por mérito de guerra.

Hijo del general de brigada D. Luis Escario y Molina, pertenece, como el general Vara de Rey, á una familia de militares que rindió siempre culto á la religión de del honor. Muy jóven aún, en Monte Jurra, recibió grave herida batiéndose de nodadamente, y ganó así á los veinte años el empleo de capitán.

En la actual campaña de Cuba ha sonado muchas veces su nombre en la relación de reñidos combates. Al frente del regimiento de Isabel la Católica operó siempre con independencia.

La importante misión de conducir un convoy y refuerzos desde Manzanillo á Santiago de Cuba ha venido á consolidar su merecida fama de jefe inteligente y esforzado y lo ha llevado al generalato.

El jueves salieron para los baños de Espinho (Portugal), nuestro amigo el comerciante de esta Ciudad Julián Hervalejo y familia

A la imprenta de este semanario pueden acudir cuantas personas deseen suscribirse al diario salmantino titulado «El Lábaro.»

Dicho periódico expéndese todas las noches despues de la llegada del tren adelantando las noticias, prévia una activa y veraz información telegráfica.

Hace pocos días en Gibraltar se escapó del Matadero una de las reses vacunas destinadas al sacrificio y partió con dirección á la playa de poniente.

Al pasar por la línea de centinelas ingleses, acometió á uno de éstos, el cual se defendió, hiriendo profundamente con la bayoneta puesta en el fusil al buey.

A pesar de esto, el animal arremetió de nuevo contra el soldado, al cual derribó y dejó sin sentido.

Acudieron los soldados del cuerpo de guardia (la cuadrilla, como quien dice), pero ya el buey, cuya herida era de muerte, habia caído en tierra sin necesidad de puntilla.

Según datos estadísticos tomados por un periódico de Sevilla, ya pasan de 60 las corridas de toros suprimidas este año con motivo de las actuales circunstancias.

El jueves falleció en esta Ciudad el vecino de Villar de la Yegua, Mariano Sanchez Honorato, que llegó enfermo el domingo á su regreso de la s'ega, y se hospedó en la casa de sus tíos Isidoro Barragués y Luisa García.

El infeliz Mariano tenia 35 años de edad, y 4 hijos y era tambien sobrino del oficial 1.º de la Secretaria del Ayuntamiento don Dionisio Garcia.

Enviamos á la viuda del finado y á toda su familia nuestro más sentido pésame.

Entre incesantes aplausos y gritos de alegría, ha sido condecorado con la Legión de Honor en Francia el maquinista de la Compañía del Norte M. Aviez, que conduciendo en 4 de Junio un tren, tuvo el heroico valor de no apartar su mano del regulador de la máquina á pesar de ser víctima del fuego, que habia incendiado sus vestidos y achicharraba sus carnes; hasta tanto que llegó á una estación y consideró ensalvo la vida de los viajeros que conducía.

Se vende en subasta pública extrajudicial un gran trozo de terreno con casa y valles, que perteneció á Doña Beatriz Muñoz, titulado dehesa de Agueda en el término municipal de esta Ciudad, cuyo acto tendrá lugar en la Notaría de la misma á cargo de D. Telesforo Mayor, el dia 7 del venidero Agosto, á las diez de su mañana, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría.

Lo que se hace saber á los que deseen interesarse en la compra.

A la edad de 34 años y víctima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido ayer la jóven María de las Nieves Vegas Ledesma.

Hacemos nuestro el dolor que aqueja á toda la familia de la finada.

El miércoles salió en dirección á la Coruña, con el fin de incorporarse á su Regimiento, nuestro paisano y amigo el sargento D. Eduardo Cuadrado Pino.

Nuestro paisano y querido compañero en la prensa D. Emilio Corbo Diego, ha ingresado en el cuerpo de Telégrafos, habiendo sido destinado á la Coruña para donde saldrá dentro de pocos días.

Háse agravado la penosa enfermedad que hace tiempo padece nuestro amigo don Luis Portilla. Hacemos votos por su salud.

VIBRACIONES ACÚSTICAS.

POR

**Pedro Hernandez Moro.**

Soy árbol de maldición,  
que dá mortífero fruto,  
y mi gran sombra proyecta  
la lobreguez del sepulcro.

\* \*

Para gloria de la España  
resultó un manco en Lepanto;  
y para su eterno orgullo  
otro resultó en Santiago.

\* \*

Dáme, Pátria, la ocasión  
de morir en tu defensa,  
porque prefiero la muerte  
á tu deshonor y afrenta.

\* \*

Quien á la broma y jolgorio  
hoy en España se entrega,  
hágase cuenta que pierde...  
lo poquito que le queda.

\* \*

Con patriótico entusiasmo,  
ha poco te dije adios;  
y hoy te estrecho entre mis brazos  
con alegría y con dolor.

\* \*

Quien nécio, orgulloso y vano  
le cierra al pobre la puerta,  
cuente que cierra á la par  
la de la Eterna Clemencia.

\* \*

Lector benévolo, adios,  
y que muy pronto Dios quiera,  
que á despecho de los menos  
se acabe la cruda guerra.

PRECIO CORRESPONDIENTE EN EL  
ÚLTIMO MERCADO

		Fanega REALES.
Candeal.	de	50 á
Barbilla.	de	48 á
Centeno	de	30 á
Algarrobas.	de	25 á

**JULIÁN MALDONADO,**

Procurador,

ZAMORA 57. SALAMANCA.

-- 7 --

Se vende un clarinete nuevo en tono de Do. Para su adquisición entiéndanse con el director de este semanario.

**Pedro Tellez,** Tapicero y adornista.  
Calle de Madrid 21

Hace y compone toda clase de muebles de tapizeria, barniza muebles y corta fundas y colgaduras, con prontitud exquisito gusto y economía.

-- 5 --

Impde Ezequiel Garcia.

**Seccion de anuncios.**

**Relojeria y taller de compostura**  
DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA.

13—COLADA—13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojeria, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre.

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa,

**PRECIO SIN COMPETENCIA.**

Garantía en las composturas por 2 años  
— en relojes nuevos por cuatro. —7—

Se vende una casa sita en la calle de Peramato núm. 5 con todas sus comodidades, para su adquisición pueden entenderse con Eustaquio Calleja, relojero, plazuela del Conde.

CIUDAD-RODRIGO.

**Hojalateria de la Vda. de Peña,**  
calle de Madrid 32, frente á la plazuela del Conde. No confundirse.

En este establecimiento encontrareis á la vez, prontitud y solidez y baratura sin cuento.

Cuanto le exijan al arte les modernos adelantos; elegancia y bondad, tantos, ó más, que en cualquiera parte.

**Disponibile para anuncios.  
precios convencionales.**